



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الرابعة

المادة : نظرية الاعداد

المحاضرة : الثامنة /نظري/

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960

2025

٧

الدكتور :

المحاضرة:

نظري 181



التاريخ: / /

A to Z Library for university services

القسم: الرياضيات

السنة: الرابعة

المادة: نظرية الأعداد

أنظمة البواقي:

1. نظام البواقي التام قياس n :

تعريف:

ليكن $A = \{a_0, a_1, \dots, a_{n-1}\}$

مجموعة من الأعداد الصحيحة عددها n

يقال بأن A نظام بواقي تام قياس n إذا تحقق الشرط التالي:

في $\forall a \in \mathbb{Z} : \exists a_i \in A, a \equiv a_i \pmod{n}$

ملاحظة:

$A = \{a_0, a_1, \dots, a_{n-1}\}$

نظام بواقي تام قياس n إذا كان:

$a_i \not\equiv a_j \pmod{n}$

$\forall 0 \leq i, j \leq n-1$

$i \neq j$

مثال:

$\mathbb{Z}_n = \{0, 1, 2, \dots, n-1\}$

نظام بواقي تام قياس n

وهو أبسط نظام بواقي تام طبيعي قياس n

2- نظام البواقي المختزل بقياس n :

تعريف :

$$A = \{a_1, a_2, \dots, a_s\}$$

يقال عن المجموعة

نظام بواقي مختزل بقياس n إذا تحققت الشروط التالية :

1- $\forall x \in A : \gcd(x, n) = 1$

2- $x \not\equiv y \pmod{n}$

$\forall x, y \in A$

وذلك

3- $|A| = \phi(n)$

مثال :

1- $A = \{1, 3, 7, 9\}$

نظام بواقي مختزل بقياس 10

2- $B = \{-3, -11, 3, 9\}$

ليس نظام بواقي مختزل بقياس 10

لأن $9 \equiv -11 \pmod{10}$

ملاحظة :

إذا كان $n > 1$ عدداً صحيحاً

عندئذٍ المجموعة :

$$A = \{t_1, t_2, \dots, t_{\phi(n)}\}$$

المؤلفة من جميع الأعداد الصحيحة الموجبة الأصغر من n والأولية مع العدد n .
 شكل نظام بواقي مختزل قياس n .
 ويرمز له بالرمز \mathbb{Z}_n^*
 ويسمى أحياناً بنظام البواقي المختزل الطبيعي قياس n .

• ملاحظة:

$$\mathbb{Z}_5^* = \{1, 2, 3, 4\}$$

(1)

$$\mathbb{Z}_{12}^* = \{1, 5, 7, 11\}$$

(2)

• ملاحظة:

إذا كان R نظام بواقي مختزل قياس n
 وكان $\gcd(a, n) = 1$

حيث $a \in \mathbb{Z}$

$$aR = \{ar : r \in R\}$$

عندئذ
 نظام بواقي مختزل قياس n

• ملاحظة:

إذا كان A نظام بواقي مختزل قياس n

عندئذ من أجل كل $a_i \in A$

يوجد $r_i \in \mathbb{Z}_n^*$

$$a_i \equiv r_i \pmod{n}$$

مبرهنة أولي:

إذا كان $n > 1$ عدداً صحيحاً موجباً
فإن a عدداً صحيحاً يحقق $a \perp n$

$$\gcd(a, n) = 1$$

عندئذ:

$$a^{\phi(n)} \equiv 1 \pmod{n}$$

البرهان:

★ لنأخذ نظام البقاى المختزل الطبيعى قياس n :

$$R = \mathbb{Z}_n^* = \{t_1, t_2, \dots, t_{\phi(n)}\}$$

$$|R| = \phi(n)$$

$$\gcd(t_i, n) = 1 \quad \forall \quad 1 \leq i \leq \phi(n)$$

$$\gcd(a, n) = 1 \quad \text{ف} \quad a \in \mathbb{Z}$$

★

وبما أن

$$R = \mathbb{Z}_n^* \quad \text{نظام بواقي مختزل قياس } n$$

$$aR = \{at_1, at_2, \dots, at_{\phi(n)}\}$$

نظام بواقي مختزل قياس n

★ لدينا aR نظام بواسي مختلف قياس n
 $R = \mathbb{Z}_n^*$ نظام بواسي مختلف طبيعي قياس n

← عندها aR نظام بواسي مختلف قياس n $R = \mathbb{Z}_n^*$

$$at_1, at_2, \dots, at_{\phi(n)} \equiv t_1, t_2, \dots, t_{\phi(n)} \pmod{n}$$

$$a \prod_{i=1}^{\phi(n)} t_i \equiv \prod_{i=1}^{\phi(n)} t_i \pmod{n}$$

لدينا:

$$\leftarrow \begin{cases} \gcd(t_i, n) = 1 \\ \forall 1 \leq i \leq \phi(n) \end{cases}$$

$$\gcd\left(\prod_{i=1}^{\phi(n)} t_i, n\right) = 1$$

عندها:

$$a \prod_{i=1}^{\phi(n)} t_i \equiv 1 \pmod{n}$$

عكس مبرهنة أول (مبرهنة):

إذا كان $n > 1$ عدداً صحيحاً موجباً

فكان a عدداً صحيحاً موجباً

$$a \prod_{i=1}^{\phi(n)} t_i \equiv 1 \pmod{n}$$

$$\gcd(a, n) = 1$$

عندئذ:

الاجابة:

$$\phi(n)$$

$$a \equiv 1 \pmod{n}$$

$$\Rightarrow \frac{a^{\phi(n)}}{a^{\phi(n)-1}} = 1 + qn$$

$$a a^{\phi(n)-1} - qn = 1$$

لأن:

$$y = -q, \quad x = a^{\phi(n)-1}$$

عندئذ:

$$xa + yn = 1$$

$$\Rightarrow \gcd(a, n) = 1$$

مبرهنة فيرمي:

إذا كان p عدداً أولياً وكان a عدداً صحيحاً، حيث $p \nmid a$

عندئذ:

$$a^{p-1} \equiv 1 \pmod{p}$$

الاجابة:

$$\gcd(p, a) = 1$$

لأن:

$$a^{\phi(p)} \equiv 1 \pmod{p}$$

$$a^{p-1} \equiv 1 \pmod{p}$$

وَسَيُجَنَّبُهَا

إذا كان p عدداً أولياً

$$\det a^p \equiv a \pmod{p}$$

الاشياء:

ای۔ ع۔ ص۔ ج۔ د

$$d \equiv 0 \pmod{p}$$

← p/a @

$$a^p \equiv 0 \pmod{p}$$

$$\Rightarrow a^p \equiv a \pmod{p}$$

② $p \times a \leftarrow \text{حرف}$

$$d^{p-1} \equiv 1 \pmod{p}$$

$$\Rightarrow a \times a^{p-1} \equiv a \pmod{p}$$

$$\Rightarrow d^p \equiv d \pmod{p}$$

ص ١ و ٢ السَّيِّئَةُ صَدِيقَةٌ

قمریٹ (۱) :

$$\gcd(a, 35) = 1 \quad \text{و } \gcd(35, 35) = 35$$

$$d^{12} \equiv 1 \pmod{35}$$

عبدالله

الحل:

$$\gcd(a, 35) = 1 \Rightarrow \gcd(a, 5)$$

$$= \gcd(a, 7) = 1$$

$$\star \gcd(a, 5) = 1$$

$$\text{let } \Rightarrow d^{\phi(5)} \equiv 1 \pmod{5}$$

$$\Rightarrow d^4 \equiv 1 \pmod{5}$$

$$\Rightarrow (d^4)^3 \equiv 1^3 \pmod{5}$$

$$\Rightarrow d^{12} \equiv 1 \pmod{5} \quad \text{--- (1)}$$

$$\star \gcd(a, 7) = 1$$

$$\text{let } \Rightarrow d^{\phi(7)} \equiv 1 \pmod{7}$$

$$\Rightarrow d^6 \equiv 1 \pmod{7}$$

$$\Rightarrow d^{12} \equiv 1 \pmod{7} \quad \text{--- (2)}$$

$$\gcd(5, 7) = 1$$

من (1) و (2) يكون

عندئذ:

$$d^{12} \equiv 1 \pmod{5 \times 7}$$

$$\equiv 1 \pmod{35}$$

تمارين (2):

$$\text{عندئذ: } \gcd(n, m) = 1$$

إذا كان

$$\frac{\phi(n)}{m} + \frac{\phi(m)}{n} \equiv 1 \pmod{nm}$$

أبواب

جوابت أفاد

$$\frac{\phi(n)}{m} + \frac{\phi(m)}{n} \equiv 1 \pmod{n}$$

$$\frac{\phi(n)}{m} + \frac{\phi(m)}{n} \equiv 1 \pmod{m}$$

⊙ إذا $\gcd(n, m) = 1$ \Rightarrow

$$\frac{\phi(n)}{m} \equiv 1 \pmod{n}$$

$$\Rightarrow \frac{\phi(n)}{m} + \frac{\phi(m)}{n} \equiv 1 + \frac{\phi(m)}{n} \pmod{n}$$

$$\Rightarrow \frac{\phi(n)}{m} + \frac{\phi(m)}{n} \equiv 1 \pmod{n} \quad \text{--- (1)}$$

⊙ $\gcd(n, m) = 1$ \Rightarrow

$$\frac{\phi(m)}{n} \equiv 1 \pmod{m}$$

$$\Rightarrow \frac{\phi(m)}{n} + \frac{\phi(n)}{m} \equiv 1 + \frac{\phi(n)}{m} \pmod{m}$$

$$\Rightarrow \frac{\phi(m)}{n} + \frac{\phi(n)}{m} \equiv 1 \pmod{m} \quad \text{--- (2)}$$

من ① و ② تكون $\gcd(n, m) = 1$

← $\frac{\phi(n)}{m} + n \equiv 1 \pmod{nm}$

نمبرية (3): إذا كان $\gcd(a, n) = \gcd(a-1, n) = 1$

عندئذ: $1 + a + a^2 + \dots + a^{\phi(n)-1} \equiv 0 \pmod{n}$

النتيجة: $1 + a + a^2 + \dots + a^{\phi(n)-1} = \frac{a^{\phi(n)} - 1}{a - 1}$

① $\Rightarrow (a-1)(1 + a + a^2 + \dots + a^{\phi(n)-1}) = a^{\phi(n)} - 1$

بأن $\gcd(a, n) = 1$

أولاً ←

$a^{\phi(n)} \equiv 1 \pmod{n}$

$\Rightarrow a^{\phi(n)} - 1 \equiv 0 \pmod{n}$

من ① نجد:

$(a-1)(1 + a + a^2 + \dots + a^{\phi(n)-1})$



$$\equiv d^{\phi(n)} - 1 \pmod{n}$$

$$\equiv 0 \pmod{n}$$

$$\gcd(a-1, n) = 1 \quad \text{لأن}$$

$$1 + a + a^2 + \dots + a^{\phi(n)-1} \equiv 0 \pmod{n} \quad \Leftarrow$$

نريد (4) :

$$\gcd(n, 42) = 1 \quad \text{إذا كان}$$

أنته أن

$$504 \mid (n^6 - 1)$$

نريد

$$\gcd(n, 42) = 1$$

$$42 = 3 \times 2 \times 7$$

$$\Rightarrow \gcd(n, 2) = \gcd(n, 3) = \gcd(n, 7) = 1$$

$$504 = 2^3 \times 3^2 \times 7$$

$$\star) \gcd(n, 2) = 1 \Rightarrow \gcd(n, 2^3) = 1$$

$$\text{أي} \Rightarrow n^{\phi(2^3)} \equiv 1 \pmod{8}$$

$$\Rightarrow n^4 \equiv 1 \pmod{8}$$

$$(نريد) \quad n^2 \equiv 1 \pmod{3^2} \quad \text{نريد أن}$$

$$\Rightarrow n^4 n^2 \equiv 1 \pmod{3^2}$$

$$\Rightarrow n^6 \equiv 1 \pmod{3^2} \quad \text{①}$$

$$\star) \gcd(n, 3) = 1 \Rightarrow \gcd(n, 3^2) = 1$$

$$\text{أي} \Rightarrow n^{\phi(3^2)} \equiv 1 \pmod{3^2}$$

$$n^6 \equiv 1 \pmod{3^2} \quad \dots (2)$$

$$*) \gcd(n, 7) = 1$$

$$\Rightarrow n^{\phi(7)} \equiv 1 \pmod{7}$$

$$n^6 \equiv 1 \pmod{7} \quad \dots (3)$$

من (1) و (2) و (3) يكون

$$\gcd(2^3, 3^2, 7) = 1$$

لـ

$$n^6 \equiv 1 \pmod{2^3 \times 3^2 \times 7}$$

$$n^6 \equiv 1 \pmod{504}$$

$$\Rightarrow 504 \mid (n^6 - 1)$$

النتيجة



مكتبة
A to Z